

策划词 | CEHUACI
4月10日的品牌战略发布会上,王传福首度开口承认,以销量树品牌是一句错误的口号,“技术才是驱动汽车发展的原动力,接下来我们会向媒体开放实验室。”



◎李幸璜/摄

北京开展“点击消费”大型网络联合营销活动

□ 张淼森

北京40余家网络零售企业于2012年3月31日至6月30日,开展为期3个月的“点击消费”大型网络联合营销活动,由此拉开商务部“2012全国消费促进月之网络放心购”活动的序幕。

据活动组委会介绍,此次加入活动的网络零售品牌企业除排名中国B2C市场前列的京东商城、当当网、亚马逊中国、凡客诚品外,还有在国内各专业网购领域享有美誉的库巴网、金象网、拉手网、药房网、乐友孕婴童、红孩子、亚市二手车等40余家,覆盖了网络零售领域中的新兴品牌、传统品牌,B2C、团购和二手车交易,全产品线商品零售和O2O生活服务。

北京电子商务协会秘书长林亚表示,在延续前4年“点击消费”活动的基础上,此次活动将首次通过微博拉近企业与消费者距离。消费者可通过clibuy点击消费官方微博、北京电子商务协会官方微博及各参与企业官方微博进行微博互动活动,在分享网购成果的同时有机会获取各类奖品。

“微博火炬传递”官方微博将与各参与企业微博在活动期间连续互动13周,反馈消费者对品牌的期望,让消费者了解第一手知名电商企业和企业领袖的动态,掌握企业促销信息,利用手机等多种终端乐享网络社区新乐趣。

据悉,活动组委会将指定第三方网上交易保障中心监督保障,确保此次活动消费者投诉有门。此外,还将举办“电商企业开放日”活动,邀请消费者走进品牌B2C网站,了解电商企业鲜为人知的一面,拉近电商企业与消费者的距离,建立网购的信任感。

北京市商务委副主任李薇薇表示,2011年,北京市网购交易额达到2564亿元,增速达到一倍,居全国之首。

西部首选
川驰投资
——不用跑断腿 最终的选择——
雄厚资金寻优质项目,直投免抵押,
可风险投资,手续简捷,个人、企业项目
不限、地域不限。
电话:028-68000128



反思错误重回技术 比亚迪 “高速销售”开始踩刹车

□ 稿件采写 范文清

这一幕早在6年前就应该出现,可惜晚了6年。4月10日,北京JW万豪酒店,经历了裁员风波和经销商退网事件的比亚迪总裁王传福,首次携一众高管集体出现在媒体的镁光灯下。

“一路走来,风风雨雨,曾经犯过错误,但调整中的比亚迪期待二次腾飞。”走上台前的王传福,开场辞简单而直白。后面的态度更直白——宣布涵盖比亚迪全系车型的“4年或10万公里”超长质保期。这是一个日系、德系、美系车企尚未触碰的领域,甚至连以质保见长的韩系车企也甚少采用。

在业内看来,这样疯狂的政策不仅是对比亚迪售后维修体系的一次考验,更有可能造成经销商利润的再一次流失。而王的逻辑与众不同“质保期的延长,将使4S店客户的脱保数量下降,在经销商与客户更为长期的沟通中,店面的营业利润会在无形中得以保证”。

发布会现场,“技术”的口号被放在最显眼处,王传福用相当篇幅介绍比亚迪各项技术进度——插电式电动车已经提上生产日程,铁电池也在继续搞,同时,也令人意外地大谈比亚迪过去的失误。

“以销量树品牌”是错误的

经过近一年抽丝剥茧的调

整,王传福急于通过这次复出,向外界证明——曾经一心追求数量的公司,那个只听楼梯响,不见人下来的电动汽车寡头,欲通过技术调整航向,重新回归技术路径。

2003年进入汽车行业,电池和代工的成功,给了王传福无所不能的错觉。反向研发、垂直整合,仅仅用了6年的时间,比亚迪迅速造出的低成本车型便一度在中国市场上蝉联单月销量冠军。2009年,比亚迪汽车总体销量同比高增161.3%,达到4465万辆,远高于当年乘用车平均增速48.1%,将比亚迪的业绩推向有史以来的最高峰。

不过问题也随之接踵而来。产品质量投诉事件不断发生,“一个品牌四个销售网络”的分网销售举措、密集分布的网点,也导致经销商竞争加剧、压力过大。没有技术和质量支撑的产品数量,就像是建在沙滩上的城堡,一有风吹草动便地动山摇。

王传福以痴迷技术扬名业界,尴尬的是,比亚迪汽车始终离技术很远。从模仿起家,销量3年冲到80万辆,网络做到1000家,其间王传福刻意退居幕后。比亚迪汽车浑身上下透出的是,销售总经理夏治冰的烙印以及股神巴菲特的符号。

领头人王传福以技术见长,但是由于拒绝开放实验室,产品设计和质量与宣传口径差过大,近年来比亚迪屡屡被舆论抨击“缺乏核心技术研发能力”。

当2011年优惠政策退市,市场转冷之后,高速前行的比亚迪犹如达到了过山车的顶点,开始迅速向反方向发展。据比亚迪最新公布的年报显示,2011年该公司净利润为140.3亿元,同比下降44.38%。质疑像潮水一般将比亚迪推向了舆论的风口浪尖。

经历一系列的打击以后,4月10日的品牌战略发布会上,王传福首度开口承认,以销量树品牌是一句错误的口号,“技术才是驱动汽车发展的原动力,接下来我们会向媒体开放实验室。”

稳住经销商数量

“4年或10万公里”的超长质保行动,是王传福放出来的一枪。丰田、现代等品牌当年就是靠这一手段,首先塑造起让消费者信赖的形象,进而慢慢把市场做大。这一招在王传福眼里依然有效。

据了解,比亚迪的质保政策涵盖旗下全系车型,几乎所有零部件均享受4年或10万公里超长质保,其中雨刮片、轮胎等易损、易耗件的保期超过市场主流品牌质保期的两倍。此言一出在网上引起业界一片担心:这一激进的行动将是对比亚迪售后维修体系的一次全面考验,而它的经销商队伍将首当其冲。

“这是对比亚迪各个环节的一次检验,特别是经销商。比亚迪要实现超长质保承诺必须和经销商合

作,而经销商的团队质量需要在这次行动中得以锤炼,但是经销商的数量不会因此而增加仍维持在1000家左右。”

为了给经销商和管理层吃定心丸,王传福承诺,不会扩张经销商的数量放在重要位置,用质量代替数量才有利于比亚迪未来的发展。

目前比亚迪汽车新任销售公司总经理侯雁的主要工作是,保持经销商团队的稳定,不再接受新的成员,并计划用三年的时间优胜劣汰,建立一个健康的销售网络。而在产品布局上,王传福的规划是将比亚迪的传统车型向四五线城市下探;在“限购”政策日趋成风的一线城市,主推新能源车型,规避摇号政策,提前布局新蓝海。

视界延伸 | Shijie Yanshen

重回技术路线: 王传福回归“王传福”

王传福依然要推动洗牌。

如今缩小了销售队伍的比亚迪,开始重新招聘技术人员。目前1.5万名工程师正在日以继夜地在实验室干活。

在自主品牌市场份额不断下滑的今天,王传福希望凭借技术优势为比亚迪闯出一条路。这一点,已经上市的比亚迪G6,成为王传福口中最好的例证,它在自主车型中首次集合涡轮增压、缸内直喷、双离合器技术于一身,在同类车型中赢得了较好的市场表现。

为了证明比亚迪向技术领域转型的决心,今年北京车展,王传福将携带比亚迪自行研发的所谓“三大世界性技术”向乔布斯致敬。

“这三大技术分别是遥控驾驶技术、新一代双模技术和交流充电技术。”根据王传福的表述,遥控驾驶技术可以使用户在车外以每小时两公里的速度遥控车身行动、准确泊车;以“秦”字命名的新一代双模技术,不仅使F3DM的百公里加速度从原来的9.9秒提高到6秒,而且其百公里综合使用成本将降至15元,油耗不到两升;而交流充电技术可以使电动车在充电时像使用洗衣机和空调一样简单,大大简化电动车的充电标准。

“作为企业家,我们有义务把人类用不起的技术低成本化。”放缓企业发展脚步后,王传福说他的技术理想依然没有改变。

▶▶▶▶▶ [紧接 A1 版]

伦敦奥运 中国企业走在 艰难“赢销”中

他就希望可以作为总承包商的供应商。但是他的所有问询似乎都石沉大海,没人回应。他决定亲自来伦敦看看,想想办法。

来了之后他才发现,投标确实有些窍门。“如果有希望做到一两个项目,派人在这里开公司不成问题,但没有公司和人在这里,就可能中不了标。”先有鸡,还是先有蛋,令雷纠结。

好在功夫不负苦心人。经过多番努力,他的公司终于从中标者手中分包下包括“伦敦碗”在内的比赛场馆观众座椅生产订单。

难得的鸿沟

张先生(化名)当初向伦敦奥运筹备机构提出赞助意向,但是两个多月后仍毫无音讯。

张的设想是成为伦敦奥运会的三级赞助商,这意味着需要付出至少500万英镑。但是,送钱上门的好事,有时却也没那么好办。令他感到迷惑的是,尽管英国和伦敦奥组委的官员们在见到中国企业家时都显得热情十足,但事情一旦落实到下面负责具体事务的机构,这个磨盘就有些推不动了。

对于像他这种有兴趣也有能力提供专业赞助的外国企业,张的感受是回应并不是很积极。

为了拿下相关项目,张也曾试过曲线救国,设想先获得伦敦市另一个类似小规模项目,市长很高兴,当即把他介绍给相关事务的负责人和承包商。但没想到的是,承包商并未欣然接受来自中国的企业免费服务的美意,而是提出采用招投标的方式确定谁来承担焰火燃放,张的公司参加了这次投标,到头来,承包商依然选择了以前的老合作伙伴。

张评价这次投标“既不公正,也不公开,程序很差”,而且也不跟被淘汰者说清是什么原因导致未能中标。

另一家体育器材生产公司也遇到类似打击,该公司曾希望能中标两三项器材供应项目,除了体育器材白送,还会提供一部分经费用于器材搬运等。这家公司也未能如愿。

“公司投标后,只知道没中,至于谁中了,为什么能中,我们完全没有渠道了解。”这家公司的总裁对记者抱怨说。他特地飞到伦敦,向伦敦奥组委采购部讨要答案,因为“只有知道原因才能设法改善自己的不足”。

赢家之道

北京奥运会上,水晶石作为官方数字影像服务供应商声名鹊起,给这家中国民营公司奠定了成为伦敦奥运会赞助商的良好基础;能够为伦敦奥运会提供全面的数字成像服务,又让水晶石的国际市场在伦敦迅速打开,在伦敦奥运会之外的领域获得很多项目。

“我们2007年进入伦敦,2009年业务开始增长,现在我们的国际业务做得相当好,有大约一半的业务是围绕着2012伦敦奥运会这个中心。”水晶石在英国注册的公司Crystal CG首席执行官Gilles Albaredes对记者说。Albaredes透露,水晶石对于伦敦2012奥运会这块的投入很大,但庞大的业务量让公司选择将很多项目外包出去,扮演了另一个新的角色。

“中国企业要想在海外成功,最重要的是人才,这是基业常青的基础。”张先生说。通过在伦敦的挫折,他意识到自己的团队中,特别是高管层面必须储备一些特别能战斗的人,“像特种部队一样,有吃苦精神,”他说,“只要付出,我们一定会有回报。”

二、“激进”销售叫板中联



【数字新闻】

过去3年时间里,中联重科在混凝土机械上的确在快速追赶三一重工,后者的龙头位置受到明显的挑战。两家公司年报显示,2009年、2010年、2011年,中联重科混凝土机械销售收入分别为71.57亿元、140.84亿元、212.13亿元,同比分别增长52.84%、96.80%、50.61%,而三一重工混凝土机械销售收入分别为94.75亿元、178.27亿元、260.46亿元,同比分别增长39.53%、88.15%、46.10%。

除了这种挑战,三一重工的负债率要明显高于中联重科。中联重科去年的负债率为50.22%,比2010年的56.45%明显下降。而三一重工去年负债率为59.55%,比2010年的62.11%也有小幅下降。

中联重科低负债率与公司2010年年底成功在香港上市有很大关系,公司通过H股上市融资125.43亿港元。而三一重工一直未能如愿在港上市。

户发生违约,公司将代客户偿付剩余的本金和拖欠的银行利息。

去年年初,中国工程机械工业协会召开过一次新闻发布会称,包括许多大企业在内的工程机械企业都采取了零首付的销售策略,协会呼吁企业不要采取零首付。

刘鹏飞认为,锁机只是向客户催缴贷款的一个方式,客户把钱还了之后就可以继续使用。

也有业内人士称,“三一就是零首付的始作俑者,中联后来也这样搞了!现在中联现金流足,玩得起,三一玩不起!在国内市场,混凝土机械已经连续6个月超了三一。”

三一重工副总经理朱丹接受本报采访时称,“零首付”的行为太冒进了,把价钱压得太低,大家都没什么钱可赚,三一重工一直坚持20%的首付款没有变过,不过他也坦承,三一重工对部分客户无法付足首付给予适当的延期或是分期付款。

激进销售策略

三一重工上述内部人士称:“三一重工混凝土机械一度占据全国57%的市场份额,中联重科为了追

赶,采取了激进的销售策略,通过这种方式,去年有个别月份甚至已经超过了三一重工。”

截至去年年底,中联重科的应收账款高达116.58亿元,较年初飙升6781%,应收融资租赁租金139.7亿元,同比增长33%。分析师称,这说明公司在流动性紧缩、工程机械景气度下降的情况下,加大了产品信用促销的力度。而三一重工去年年底应收账款为113.05亿元,虽然比中联重科要低一些,但也占据了去年营业收入507.76亿元的22.26%。

从数据上分析,中联重科的销售策略要比三一重工激进一些。这种情况在2010年同样如此,当年两家公司年报显示,三一重工2010年底应收账款为57.28亿元,同比增长28.76%,占当年营业收入339.55亿元比例为16.87%;中联重科2010年应收账款为69.47亿元,同比增长36.93%,占当年营业收入321.92亿元比例为21.58%。(第一财经日报)